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Р Е Ф Е Р А Т 

Магістерська робота: «Управління потенціалом підприємства». – 

ДЗ «Луганський національний університет імені Тараса Шевченка», 2024. 

 
Обсяг роботи: 65 сторінки, включаючи 1 рисунок, 17 таблиць, 68 літературне джерело.  

 

У кваліфікаційній роботі магістра надано характеристику 

ТОВ  «Фудембір» та основних видів його діяльності, проведено аналіз 

результатів його роботи, розглянуто фінансово-економічний стан діяльності 

підприємства та виявлено слабкі та сильні сторони діяльності, що впливають на 

ефективність використання потенціалу. Представлено механізм управління 

ресурсним потенціалом.  

Розкрито напрями підвищення ефективності управління ресурсним 

потенціалом підприємства що ґрунтується на взаємодії основних структурних 

елементів. Узагальненно стратегічні напрями нарощення економічного 

потенціалу на вітчизняних підприємствах. 

 

Ключові слова: ресурси, ресурсний потенціал, підприємство, управління 

ресурсами, складові частини ресурсного потенціалу, ресурсний підхід. 
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Анотація 

У роботі надано характеристику діяльності підприємства, проведено аналіз  фінансово-

економічного стану діяльності підприємства та виявлено слабкі й сильні сторони діяльності, 

що впливають на ефективність використання потенціалу. Представлено механізм управління 

ресурсним потенціалом. Розкрито напрями підвищення ефективності управління ресурсним 

потенціалом підприємства що ґрунтується на взаємодії основних структурних елементів. 

Узагальненно стратегічні напрямив нарощення економічного потенціалу на вітчизняних 

підприємствах. 

 

Ключові слова: ресурси, ресурсний потенціал, підприємство, управління ресурсами, 

складові частини ресурсного потенціалу, ресурсний підхід 

 

 

Annotation 
The paper provides a description of the enterprise's activities, analyzes the financial and 

economic status of the enterprise's activities, and identifies weaknesses and strengths that affect the 

efficiency of potential use. The mechanism for managing resource potential is presented. The 

directions for increasing the efficiency of managing the enterprise's resource potential, which is based 

on the interaction of the main structural elements, are revealed. The strategic directions for increasing 

economic potential at domestic enterprises are generalized. 

 

Keywords: resources, resource potential, enterprise, resource management, components of 

resource potential, resource approach  
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ВСТУП  

Забезпечення стійкості та підвищення ефективності ринкової діяльності 

підприємства вимагає правильного вибору стратегії формування та 

використання його ресурсного потенціалу у сферах виробництва й реалізації 

готової продукції. Ефективність діяльності підприємства значною мірою 

визначається тим, на скільки результативно воно може використовувати наявні 

ресурси та здатне мобілізувати їх у майбутньому для забезпечення безперебійної 

роботи, тому проблема вивчення ресурсного потенціалу та побудови ефективної 

системи управління ним сьогодні є досить важливою. 

Поняття «ресурсний потенціал» та особливості управління ним 

досліджували у своїх працях такі вітчизняні та зарубіжні науковці, як Л.Ф. 

Берднікова, Г.М. Александрова, О.Є. Кузьмін, О.А. Материнська, А.О. Ярова, 

Е.В. Лапін, Н.Г. Міценко, М.В. Гладій О.І. Кумечко, С.Ю. Стексов, А.А. 

Томпсон, А.Дж. Стрікленд, Л.Г. Окоркова, С.Е. Сердак, В.П. Славов, О.В. 

Коваленко, Н.П. Гончарова, О.В. Кендюхов, О.В. Трифонова, О.С. Федонін. 

Науковці  розкривають основну сутність поняття «ресурсний потенціал», 

складові частини та основні аспекти управління ними. Водночас сьогодні 

недостатньо досліджені питання побудови ефективного механізму управління 

ресурсним потенціалом підприємства, з урахуванням аспекту здатності ресурсів 

до швидкої мобілізації за потреби. 

Мета роботи полягає в розвитку теоретичних та методичних положень 

щодо процесу розроблення рекомендацій щодо покращення ефективності 

використання економічного потенціалу підприємства. Відповідно до визначеної 

мети в роботі поставлені й вирішені такі завдання: 

– досліджено середовище, що впливає на ефективність використання 

потенціалу; 

– охарактеризовано діяльність ТОВ «Фудембір»; 

– оцінено фінансово-господарську діяльність ТОВ «Фудембір»;  

– розкрито теоретичний аспект ресурсного потенціалу;  

– висвітлено механізм управління ресурсним потенціалом  підприємства; 
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– охарактеризовано особливості процесу оцінювання потенціалу 

підприємства; 

– представлено вплив цифрових технології на оптимізацію використання 

ресурсів підприємства; 

–  визначено стратегічні напрямив нарощення економічного потенціалу на 

вітчизняних підприємствах 

Об’єкт дослідження –технології  управління економічним  потенціалом. 

Предметом дослідження є теоретичні засади та прикладні аспекти процесу 

використання економічного потенціалу підприємства 

Методи дослідження. У процесі проведення дослідження було 

використано методи аналізу й синтезу, структурно-функціональний метод, 

статистичні методи, метод експертних оцінок, формалізації. 

Інформаційною базою роботи є теоретичні та науково-практичні 

дослідження вітчизняних і зарубіжних науковців, законодавчі та нормативно-

правові акти України щодо трудових ресурсів підприємства, статистична та 

бухгалтерська звітність ТОВ «Фудембір». 
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РОЗДІЛ 1 

ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ УПРАВЛІННЯ РЕСУРСНИМ 

ПОТЕНЦІАЛОМ ПІДПРИЄМСТВА 

 

1.1. Ресурсний потенціал підприємства: сутність та складові  

Визначення ресурсного потенціалу підприємства в дослідженнях учених-

економістів, представлено в табл. А.1 (Додаток А).  

Виходячи з трактувань ресурсного потенціалу, що наведені в таблиці, 

можемо згрупувати їх у два підходи: ресурсний(оцінювання ресурсного 

потенціалу зводять до визначення вартості доступних ресурсів, а рівень 

використання ресурсного потенціалу визначають відношенням отриманого 

результату до обсягу застосованих ресурсів) та  результативний (оцінювання 

максимального обігу продукції, який підприємство здатне виробити за певної 

кількості та структурі ресурсів. 

Тобто ресурсний потенціал представлений усіма ресурсами, 

використовуваними в суспільному виробництві на тій чи іншій стадії розвитку 

продуктивних сил. Це є однією з основних особливостей категорії «ресурсний 

потенціал».  

Враховуючи наведені підходи та думки науковців, під ресурсним 

потенціалом підприємства розуміємо систему наявних ресурсів підприємства, а 

також тих, які можна залучити, з урахуванням вимог зовнішнього середовища в 

майбутньому та спроможності підприємства мобілізувати їх у потрібний момент 

для забезпечення його економічного зростання, зокрема у складних економічних 

умовах.  

Варто відзначити, що принциповою відмінністю між термінами «ресурси» 

та «ресурсний потенціал» є те, що ресурси існують незалежно від суб’єктів 

економічної діяльності, а потенціал є невіддільним від суб’єктів. Ресурсний 

потенціал, крім матеріальних і нематеріальних засобів, включає здібності 

працівника, колективу, підприємства загалом до ефективного використання 

наявних ресурсів [40].  
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Розглядаючи ресурсний потенціал як складну систему, слід  виділити його 

взаємопов’язані складові частини (рис. 1.1).  

 

Ресурсний 

потенціал 

підприємства 

Фінансові 

ресурси 

Власні фінансові ресурси 

Залучені кошти 

Запозичені кошти 

 

Інноваційні 

ресурси 

 

Прогресивні методи та технології 

Наукові розробки, «ноу-хау» 

Модернізована організаційна структура 

Виробничі 

ресурси 

 

Матеріальні ресурси 

Трудові ресурси 

Основні засоби 

 

Інформаційні 

ресурси 

 

Файли 

Бази даних 

Ідеї та знання 

Підприємницький 

ресурс 

 

Підприємці 

Підприємницька інфраструктура 

Підприємницька етика та культура 

 

Рис. 1.1. Структура ресурсного потенціалу підприємства [35]. 

Отже,  детальніше про складові частини ресурсного потенціалу: 

Фінансові ресурси підприємства – це грошові кошти, що перебувають у 

розпорядженні підприємства й призначені для здійснення поточних витрат, 

виконання фінансових зобов’язань та економічного стимулювання працюючих, 

тобто сукупність грошових коштів цільового призначення. Фінансові ресурси 

спрямовуються також на утримання та розвиток об’єктів невиробничої сфери, 

споживання, накопичення, спеціальні резервні фонди тощо.  

Власні кошти підприємства постійно перебувають в обігу, кінцевий строк 

використання яких не встановлений. Такі кошти формуються за рахунок 

власного капіталу, тобто тієї частини активів підприємства, що залишається 

після виконання його зобов’язань. Позиченими коштами є ті, що підприємство 

одержує на визначений термін, за певну плату й на умовах повернення. 
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Переважно вони формуються за рахунок коротко- й довгострокових кредитів 

банків. Залучені кошти – це кошти, які не належать підприємству, проте постійно 

перебувають у їх обігу внаслідок діючої системи розрахунків. Формуються вони 

за рахунок усіх видів кредиторської заборгованості підприємства [32].  

Під інноваційними ресурсами розуміються ресурси, здатні забезпечити 

можливість інноваційної діяльності. В широкому розумінні до цих ресурсів 

можна включити матеріально-технічні, трудові, фінансові, інтелектуальні, 

інформаційні ресурси. У вузькому розумінні до інноваційних ресурсів належать:  

– новий технологічний та організаційний рівень основних продуктових 

ліній підприємства;  

– відповідність організаційних структур і систем керування завданням 

розвитку інноваційного процесу;  

– кодифіковане знання, яким володіє підприємство, щодо нематеріальних 

активів, представлене патентами, ноу-хау, прототипами, комп’ютерними 

програмами тощо;  

– науково-технічні напрацювання у вигляді незавершених інноваційних 

проєктів;  

– фінансове забезпечення інноваційної діяльності;  

– персонал організації, що займається інноваційною діяльністю.  

Виробничі ресурси підприємства – це всі природні, людські та вироблені 

людиною ресурси, які використовуються для виробництва товарів і послуг. 

Сюди належать:  

– матеріальні ресурси, що є базою ресурсного забезпечення та включають 

різні види сировини, матеріалів, палива, енергії, комплектуючих і 

напівфабрикатів, які господарюючий суб’єкт закуповує для використання в 

господарській діяльності задля випуску продукції, надання послуг і виконання 

робіт ; 

 – основні засоби, що є сукупністю виробничих, матеріально-речових 

цінностей, які багато разів беруть участь у виробничих циклах, зберігаючи свою 
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натуральну форму, та поступово переносять свою вартість на створені продукти 

або послуги за ступенем зношування у вигляді амортизаційних відрахувань;  

– трудові ресурси, що є головною продуктивною силою суспільства, що 

включає працездатну частину населення, яка володіє фізичними та 

інтелектуальними можливостями для виробництва благ і послуг. 

Інформаційні ресурси мають певні особливості. Так, на відміну від інших 

(матеріальних) ресурсів, вони є практично невичерпними. Зі зростанням обсягу 

використовуваних знань обсяг інформації не зменшується, а зростає. 

Застосування нових інформаційних ресурсів замість застарілих потенційно може 

спровокувати дії радикального характеру, значно підвищити продуктивність 

праці, а також покращити використання інших ресурсів підприємства тощо.  

Інформація – це особливий ресурс, який ґрунтується на ідеях і знаннях, 

отриманих та нагромаджених у результаті науково-технічної діяльності, а також 

представлений у формі, придатній для збирання, реалізації та відтворення. До 

інформаційних ресурсів належать файли, бази даних, ідеї та знання. 

Підприємництво як економічний ресурс стає все більш важливим у сучасній 

економіці, проте лише у XX ст. воно стало розглядатися як фактор (ресурс) 

виробництва.  

Підприємницький ресурс (підприємницький потенціал, підприємницькі 

здібності, підприємництво) – це особливий механізм організації 

підприємницьких здібностей людей, спроможних до ефективної організації 

взаємодії основних економічних ресурсів для здійснення господарської 

діяльності. Цей ресурс реалізується у сфері менеджменту, тобто під час 

управління діяльністю підприємств та організацій. Унікальність значення 

підприємницького потенціалу полягає в тому, що саме завдяки йому спроможні 

до взаємодії інші ресурси підприємства, а саме фінансові, інформаційні, 

виробничі, інноваційні. До складу підприємницького ресурсу входять його носії, 

а саме підприємці, підприємницька інфраструктура (ринкові інститути) та 

підприємницька етика й культура.  
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До підприємців належать власники компаній та їхні менеджери, а також 

індивідуальні підприємці, їх кваліфікація й рівень освіти, здатність брати на себе 

відповідальність та ініціативу, вміння орієнтуватися у конкурентному 

середовищі, їх почуття соціальної відповідальності. 

Підприємницька інфраструктура охоплює різні інститути ринкового 

господарства. Це не стільки банки й біржі, страхові та аудиторські компанії, 

консультаційні та юридичні компанії, господарське законодавство загалом, 

скільки такі базові інститути ринку, як захист приватної власності, свобода 

підприємництва та конкуренція.  

Отже, вищесказане, дозволяє  під поняттям ресурсного потенціалу 

підприємства як множинної характеристики розуміти наявність фінансових, 

виробничих, інноваційних ресурсів, інформації та підприємницької здатності, 

які можуть бути активізовані для ефективного функціонування в поточному 

періоді, а також резервів і можливостей з мобілізації цих ресурсів, якими можна 

скористатися для забезпечення стійкого зростання підприємства в майбутньому 

[24].  

 

1.2. Механізм управління ресурсним потенціалом  підприємства  

Будь-який ресурс не може розкритись повністю окремо від інших ресурсів, 

тому потрібне ефективне управління ними. Управління ресурсним потенціалом 

підприємства – це складний, динамічний процес, який передбачає систему 

прийняття й реалізації управлінських рішень, спрямованих на раціональне 

використання, нарощення та оптимізацію ресурсного потенціалу підприємства 

задля досягнення визначених цілей, забезпечення стійкого функціонування та 

розвитку підприємства [66].  

Завданнями менеджменту підприємств у сучасних умовах господарювання 

є щоденний аналіз та вдосконалення методів оцінювання наявних ресурсів та їх 

ефективного перерозподілу згідно зі стратегією розвитку підприємства. В табл. 

2.1 представлено основні напрями управління ресурсним потенціалом за 

складовими частинами.  
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Таблиця 1.1  

Складові частини та напрями управління ресурсним потенціалом 

підприємства [35; 60] 

 
Складові 

частини 

Напрями управління 

Фінансові 

ресурси 

– Ефективний фінансовий контроль ресурсного забезпечення та фінансове 

планування ресурсного потенціалу; 

 – оптимізація структури фінансування; 

 – координація фінансових підрозділів підприємства. 

Інформаційн

і ресурси 

– Створення системи збирання, оброблення та аналізування інформації 

щодо ресурсного забезпечення;  

– автоматизація системи збирання інформації; 

– моніторинг інформаційних ризиків. 

Виробничі 

ресурси 

Матеріальні:  

– забезпечення ефективної безперебійної системи поставок матеріальних 

ресурсів;  

– забезпечення системи якісного постачання різних видів сировини, 

матеріалів, палива, енергії, комплектуючих і напівфабрикатів.  

Трудові:  

– забезпеченість трудовими ресурсами відповідно до потреб виробництва;  

– аналіз кадрової політики та її постійне вдосконалення;  

– ефективна система стимулювання праці.  

Основні засоби:  

– забезпечення своєчасного відновлення та підвищення ефективності 

використання основних засобів;  

– зменшення простоїв основних засобів;  

– підвищення якості ремонтів та обслуговування обладнання. 

Інноваційні 

ресурси 

– Забезпечення збалансованості ресурсів, необхідних для реалізації 

інноваційних проєктів;  

– створення сприятливого інноваційного клімату, а також умов для 

адаптації підприємства до нововведень;  

– прийняття рішень, спрямованих на стимулювання інноваційної 

активності організації;  

– навчання й самоосвіта персоналу підприємства задля отримання нового 

рівня професійної підготовки. 

Підприємни

цька 

здатність 

– Ефективна організація взаємодії основних економічних ресурсів для 

здійснення господарської діяльності;  

– реалізація на свій страх і ризик нових винаходів, ідей шляхом здійснення 

самим нововведення (інновації). 

Механізм управління ресурсним потенціалом підприємства передбачає 

такі елементи [60]:  суб’єкти та об’єкти управління;  основні етапи реалізації 

системи управління; загальні функції управління ресурсним потенціалом; 

принципи та методи управління ресурсним потенціалом. 
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Суб’єктом управління є керівництво підприємства, яке визначає стратегію 

управління ресурсним потенціалом та формує основні цілі й завдання. Об’єктами 

управління загалом є всі ресурси підприємства та їх потенціал. Проте об’єктом 

може бути також окремий ресурс. Об’єкт управління кожне підприємство 

вибирає самостійно, і це залежить від установлених цілей у сфері управління 

ресурсним потенціалом [60].  

Управління ресурсним потенціалом підприємства – це складний процес, 

який передбачає сукупність впорядкованих дій. Управління ресурсним 

потенціалом здійснюється через функції управління, які забезпечують 

формування способів управлінського впливу й відображають сутність та зміст 

управлінської діяльності на всіх рівнях управління (табл. 2.2).  

Досягнення найвищого рівня організації управління ресурсним 

потенціалом підприємства є можливим лише за умови, що кожна функція 

управління буде виконуватись безперебійно та якісно. Тільки тоді, коли існують 

взаємодія та органічна єдність усіх управлінських функцій, можна досягти 

цілеспрямованого та ефективного впливу на об’єкти управління в системі 

управління ресурсним потенціалом підприємства [58].  

Отже, вищезазначене, свідчить що сьогодні суб’єктам господарювання 

дуже важливо сформувати належну систему та якість управління 

підприємствами через взаємодію різних факторів, таких як технічна 

оснащеність, використання технологій, рівень кваліфікації трудових ресурсів, 

загальний фінансовий стан, рівень матеріального забезпечення, що визначають 

умови формування ресурсного потенціалу та його розвиток і забезпечують 

досягнення поставлених цілей підприємства [59]. 
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Таблиця 1.2  

Управління ресурсним потенціалом крізь призму загальних функцій 

менеджменту [55; 58] 

Функція 

управління 

Характеристика функції 

Планування Управління через встановлення цілей і розроблення стратегії, необхідної 

для досягнення зазначених цілей, а також збирання й аналізування 

необхідної інформації щодо ресурсного потенціалу підприємства. Ця 

функція має посідати центральне місце в управлінні, адже регламентує 

поведінку об’єкта управління в процесі реалізації поставлених перед ним 

цілей, вимагає врахування всіх наявних ресурсів підприємства, вартості їх 

придбання, постачання, розподілу та раціонального використання. 

Організація Включає визначення необхідних дій та ресурсів, які знадобляться для 

реалізації розробленого плану, а також прийняття рішень щодо розподілу 

повноважень, обов’язків та відповідальності на різних рівнях управління. 

Сюди входить сукупність прийомів та методів найраціональнішого 

поєднання елементів і ланок керуючої системи у її взаємозв’язку з 

керованим об’єктом та іншими керуючими системами. 

Мотивація Впровадження прогресивних форм організації праці та ефективної 

системи її мотивації (моральної та матеріальної), тобто встановлення 

чіткого переліку форм матеріального та морального стимулювання; 

доступної для всіх працюючих сукупності умов отримання того чи іншого 

заохочення. 

Реалізація Здійснюється задля забезпечення погодженої, безперебійної роботи в 

процесі виконання поставлених завдань виробничих і функціональних 

підрозділів підприємства 

Контроль Реалізується на основі зібраної інформації про хід виконання поставлених 

завдань (оперативних, статистичних, бухгалтерських даних) та 

характеризується виявленням відхилень від встановлених показників 

роботи, аналізом причин цих відхилень, а також їх усуненням. 
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2.3. Особливості процесу оцінювання потенціалу підприємств 

Намагаючись підвищити рівень прибутковості та поліпшити конкурентні 

позиції на внутрішньому та зовнішньому ринках збуту продукції необхідно, 

упровадити дієвий механізм формування та використання ресурсних та 

фінансових можливостей, що забезпечить йому виконання поставлених 

стратегічних цілей.  

Оцінювання розпочинається з виокремлення суб’єктів та об’єктів, 

принципів та критеріїв, на основі яких здійснюватимуться оцінка, відбір та 

моніторинг показників рівня використання потенціалів.  

Оцінка вартості потенціалу виконується з урахуванням доходу 

підприємства від усіх видів діяльності на основі наукових підходів і принципів, 

що визначають теоретичний інструментарій. Метою оцінки вартості потенціалу 

підприємства є реалізація проектів інвестування, кредитування, продажу майна 

та майнових прав, страхування, оренди, лізингу, реструктуризації, а також 

розроблення стратегії розвитку підприємства. Залежно від того, наскільки 

об’єктивно визначено вартість потенціалу, залежить реалізація економічних 

інтересів підприємства заради створення прибутку в ринкових умовах. Наукові 

підходи та принципи оцінки вартості потенціалу підприємства не суперечать 

один одному, а доповнюють і розширюють теоретичний і методичний 

інструментарій оцінної діяльності. Система оцінки вартості потенціалу 

підприємства ґрунтується на використанні законодавчих норм національного і 

міжнародного рівнів. За умов глобалізації світової економіки виникає 

необхідність адаптації національної правової бази до нормативних вимог 

міжнародного законодавства [46, с. 117-118].  

Важливим елементом системи оцінки ефективності використання 

ресурсного потенціалу є обраний підхід до оцінки. Існує різноманітність 

основних підходів (табл.2.3) 
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Таблиця 2.3. 

Підходи до оцінки економічного потенціалу  [27, с. 70] 
Підходи  Сутність  

ресурсний  порівняння одержаних результатів від використання певного 

елемента ресурсного потенціалу до витрат відповідного елемента. За 

ресурсного підходу до оцінки ефективності необхідно порівнювати 

отриманий від використання ресурсного потенціалу результат із 

витратами на досягнення цього результату 

цільовий  спрямований на визначення відповідності результатів використання 

елементів ресурсного потенціалу поставленим цілям діяльності 

підприємства 

синергічний  дає змогу розглядати ресурсний потенціал не як просту суму ресурсів, 

а як відображення можливості їх сукупного використання 

функціональний 

(структурний)  

являє собою систему методів і методичних прийомів, орієнтованих на 

визначення раціональної структури ресурсного потенціалу 

підприємства за обраними функціональними підсистемами 

бенчмаркінговий дає можливість порівняти власні результати використання ресурсного 

потенціалу з найкращим досвідом інших підприємств галузі. 

 

 

Методи оцінки потенціалу підприємств розподіляють за напрямом 

формування інформаційної бази, за способом відображення кінцевих 

результатів, за способом виконання та за необхідністю врахування динаміки 

процесів (табл. 2.4) [14; 36 с. 25].  

Концепція вартісної оцінки є найбільш універсальною і методично 

обґрунтованою, тому що враховує всі необхідні вимоги до потенціалу як об’єкту 

оцінки, а саме:  

1) комплексність, що виявляється в сукупності взаємозалежних елементів 

і синергетичного ефекту від їхньої взаємодії;  

2) поточні та майбутні результати, пов’язані з його реалізацією;  

3) поточний стан і перспективи розвитку зовнішнього середовища. 

Вихідною передумовою вартісної оцінки є те, що підприємство як об’єкт, що 

характеризується певним рівнем потенціалу, може бути джерелом доходу й 

об’єктом ринкової угоди, тобто власник підприємства має право продати його, 

закласти, застрахувати.  
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Таблиця 2.4 

Методи оцінки потенціалу підприємств [27] 
Найменування 

методу 

Характеристика 

За напрямом формування інформаційної бази 

Критеріальні 

методи 

характеризуються тим, що інформаційна база аналізу формується 

на основі звітної або планової документації підприємства 

Експертні методи переважно базуються на стохастичних даних за оцінкою експертів, 

широко використовуються для аналізу можливостей конкурентів 

За способом відображення кінцевих результатів 

Графічні методи забезпечують наочність сприйняття кінцевих результатів оцінки, 

інтерпретованих у графічних об’єктах 

Математичні 

методи 

базуються на певних алгоритмах розрахунку показників, уміщують 

моделювання за факторами виробництва та реалізації продукції 

Методи логічного 

аналізу 

є алгоритмізованими методами, які базуються на логічних 

посилках та висновках 

За способом виконання 

Індикаторні методи система індикаторів, яка лежить в основі будь-якого індикаторного 

метода, групується за напрямами аналізу (індикатор використання 

ресурсів, праці, місткості ринку) 

Матричні методи дають змогу підходити до аналізу найбільш системно, 

упорядковуючи як складові елементи системи, так і взаємозв’язки 

між ними 

За необхідністю врахування динаміки процесів 

Статичні методи дають можливість оцінити лише фактичний стан показників без 

урахування впливу минулих періодів та визначення найбільш 

вірогідного розвитку цієї системи в майбутньому 

Методи 

стратегічного 

аналізу 

базуються переважно на створенні динамічних моделей процесів 

 

Таким чином, підприємство виступає товаром з усіма характерними для 

нього властивостями: корисністю для покупця, що виявляється в користуванні 

та відповідає задоволенню потреби в одержанні доходів. Якщо потенціал 

підприємства не становить цінності і, отже, підприємство не приносить доход 

власнику, воно втрачає для нього свою корисність і підлягає продажу. Водночас 

якщо хтось інший бачить нові способи його використання і реалізації 

сформованого потенціалу, то підприємство стає товаром, витратами на 

створення (формування). Дана властивість означає, що одержання доходу, 

формування альтернативного бізнесу, нового підприємства супроводжуються 

певними витратами [28, с. 57-58].  
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Основними принципами, за якими проводиться оцінювання потенціалу 

суб’єкта господарювання, є принципи узгодженості, системності, 

оптимальності, варіантності, адекватності, комплексності та ефективності 

процесу оцінювання. Принцип узгодженості оцінювання потенціалу 

підприємства визначає обов’язковість взаємозв’язку етапів проведення 

оцінювання, співставлення показників, що визначаються в процесі, а отриманих 

даних рівня ресурсно-фінансового потенціалу. Принцип системності означає, що 

під час проведення оцінки потенціалу варто брати до уваги складність та 

взаємозв’язки даної системи. За принципом оптимальності управлінським 

персоналом, що проводить оцінку потенціалу, повинна надаватися перевага 

використання даних, які більш повно можуть відобразити потенціал 

підприємства. Принцип адекватності визначає, що оцінювання потенціалу 

проводиться відповідно до реальних умов функціонування підприємства та 

впливу на нього внутрішніх та зовнішніх чинників. Принцип комплексності 

означає обов’язкове врахування взаємозалежності елементів потенціалу [53, с. 

507-508; 49, с. 81].  

Найоб’єктивнішим та найадекватнішим критерієм оцінки потенціалу 

підприємств є їх ринкова вартість. Таким чином, базисом управління 

потенціалом підприємства за вартісними критеріями слід уважати максимізацію 

вартості підприємства на ринку. Будь-яку вартість можна розглядати з позицій 

колишніх, сучасних та майбутніх результатів з урахуванням того, що розширене 

відтворення можливе тільки тоді, коли в грошовому еквіваленті отримані 

результати покривають понесені для їх досягнення витрати.  

Потенціал підприємства найчастіше розкривається через сукупність 

характеристик: реальні можливості, обсяг ресурсів і резервів, здатність до 

використання потенціалу, рівень і результати його реалізації. Очевидно, що 

першу і третю характеристики важко оцінити в абсолютних значеннях, а інші 

можуть бути зведені до оцінки результативності й ефективності [49, с. 82].  

Аналіз та оцінка стратегічного потенціалу дають змогу визначити, чи 

володіє підприємство достатніми силами і ресурсами, які мають вирішальне 
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значення для досягнення стратегічних цілей та можливих меж функціонування у 

майбутньому виходячи з прогнозованих умов зовнішнього середовища. Під час 

аналізу й оцінки стратегічного потенціалу підприємства використовують 

методики, які ґрунтуються на аналізі зовнішнього і внутрішнього середовища, 

теорії конкурентних переваг, конкурентоспроможності товару, концепції 

життєвого циклу. Методики оцінки рівня розвитку стратегічного потенціалу 

здебільшого акцентують увагу на якісних, змістовних аспектах, кількісним же 

параметрам приділяється недостатня увага, а для  об’єктивізації оціночних 

параметрів стратегічного потенціалу варто застосовувати інтегральну оцінку [33, 

с. 111] 
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РОЗДІЛ ІІ  

ХАРАКТЕРИСТИКА ПІДПРИЄМСТВА ТА АНАЛІЗ ЙОГО 

ДІЯЛЬНОСТІ 

 

2.1. Характеристика діяльності  ТОВ «Фудембір»  

Товариство з обмеженою відповідальністю «Фудембір» юридична адреса 

04052, м. Київ, вул. Глибочицька, буд. 13, Секція 1, Офіс . Директор Артеменко 

Тетяна Павлівна. 

За даними Єдиного державного реєстру юридичних осіб, фізичних осіб-

підприємців та громадських формувань (ЄДР), код ЄДРПОУ ТОВ "ФУДЕМБІР" 

— 39506805. 

Компанія ТОВ "ФУДЕМБІР" здійснює наступні види діяльності:  

47.25 - Роздрібна торгівля напоями в спеціалізованих магазинах,  

10.61 - Виробництво продуктів борошномельно-круп'яної промисловості,  

10.71 - Виробництво хліба та хлібобулочних виробів; виробництво 

борошняних кондитерських виробів, тортів і тістечок нетривалого зберігання,  

10.72 - Виробництво сухарів і сухого печива; виробництво борошняних 

кондитерських виробів, тортів і тістечок тривалого зберігання,  

11.04 - Виробництво інших недистильованих напоїв із зброджуваних 

продуктів,  

11.05 - Виробництво пива,  

11.07 - Виробництво безалкогольних напоїв; виробництво мінеральних вод 

та інших вод, розлитих у пляшки,  

46.34 - Оптова торгівля напоями,  

47.24 - Роздрібна торгівля хлібобулочними виробами, борошняними та 

цукровими кондитерськими виробами в спеціалізованих магазинах,  

47.25 Роздрібна торгівля напоями в спеціалізованих магазинах 

56.10 - Діяльність ресторанів, надання послуг мобільного харчування,  

80.10 - Діяльність приватних охоронних служб 
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Основним видом діяльності є 11.05 Виробництво пива; 

47.25 Роздрібна торгівля напоями в спеціалізованих магазинах 

ТОВ «Фудембір» – це пивоварня («Макарська пивоварня») в 

м. Василькові, яка варить живе не пастеризоване пиво і мережа спеціалізованих 

магазинів. Неоціненним багатством пивоварні є джерельна вода, адже виробничі 

потужності розміщено на ґрунтах з прошарками голубої та червоної глини. 

З моменту створення ТОВ «Фудембір» керівництво і технологи поставили 

мету – виготовляти тільки натуральний продукт високої якості, 

конкурентоспроможний. На найсучаснішому обладнанні на заводі 

виготовляється тільки «живе» - не пастеризоване пиво. Кожен сорт пива є 

унікальним, має свою історію і розроблений технологами. При виготовленні 

кожного сорту пива дотримується класична схема та чітка послідовність, 

закладена в рецептурі. Споживачам пропонується широкий та різноманітний 

асортимент продукції, і кожен любитель цього напою може віднайти свій 

улюблений сорт.  

Завдяки тому, що на заводі є власна солодовня, яка виготовляє різні види 

солоду, випускаються як світлі сорти пива, так і темні, а також і унікальні.  

На даний час, ТОВ «Фудембір» пропонує наступні сорти пива:  

  «ЯНТАРНИЙ ЕЛЬ» - ароматне втілення стилю Amerikan Amber Ale 

з насиченим смаком; 

 «ПРЕМІУМ ПІЛСНЕР» - світлий нефільтрований нащадок 

знаменитого чеського сорту пива Pilsner; 

 «БЕЛЬГІЙСЬКЕ ПШЕНИЧНЕ» - нефільтроване біле пиво з 

пшеничною основою і нотками цитрусових, все як має бути в Witbeer; 

 «ЛЕГКИЙ ЛАГЕР» - світле фільтроване пиво з низьким вмістом 

алкоголю, легке, відмінно вгамовує спрагу; 

 «ЧОРНИЙ ЛАГЕР» - міцне насичене темне пиво стилю Dark Lager з 

відтінками кави та шоколаду; 

 «ІНДІЙСЬКИЙ ЕЛЬ» - світлий індійський блідий ель (IPA) з 

яскравим ароматом американських хмелю і характерною гіркуватістю в смаку. 
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Виробнича структура («Макарська пивоварня») складається з чотирьох 

підрозділів: адміністрація, солодовий цех, варочний цех, бродильно-лагерний 

підвал, цех розливу пляшкового та бочкового пива. Філій представництв, 

дочірніх підприємств товариство не має. Змін в організаційній структурі за 

звітний період не було. 

Основними споживачами продукції товариства є населення України. 

Реалізація пива здійснювалась через оптових замовників і роздрібну мережу. 

Основними клієнтами є населення та підприємства Київської, Вінницької, 

Черкаської та інші областей. На виробництво продукції значний вплив має 

сезонність. В літній період виробництво пива значно збільшується. 

Підприємство не є монополістом по виробництву пива.  

В 2016 році проведено реконструкцію замочного відділення і вже у вересні 

того року почали працювати три замочні чани німецької фірми «Seger». 

Потужність кожного з них склала 6 тон зерна, що дало можливість довести 

випуск солоду до 155 тон в місяць. 

А в 2017 - 2018 році введено в дію устаткування лінії охолодження сусла: 

вірпул німецької фірми «Zіmann» пластинчатий охолоджувач. 

Що стосується виробничого обладнання, то останнім часом слід 

констатувати заміну старого на нове.  

Варильне відділення обладнано новим 4-ох посудним варильним порядком 

з одночасним затиранням 2,0 тон зерна. Для миття і дезінфекції варильного 

порядку, вірпулу і пластинчастого охолоджувача встановлено СІР (фірма Теwіs-

Bіs, Польща). Після запуску 4-х ЦКТ, встановлених датською фірмою 

«Holvrіeka», збільшилася потужність підприємства до 1500 тис.дал. пива в рік. 

Ключовий ринок збуту - Київська область, де продається 45% всього пива. 

Незначна частина відправляється в інші області.  

На підприємстві діє широка мережа фірмової торгівлі (бари, магазини), 

розроблена гнучка система цін в залежності від кількості пива, яку купує клієнт 

і ступеня прихильності споживача до підприємства.  

Проводиться постійна робота по зменшенню в собівартості продукції 
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частки затрат за використані енергоносії. З 2019 року по 2021 рік ці затрати 

знизилися на 20%. Зменшенню затрат на енергоносії сприяло встановлення 

нового більш ефективного технологічного обладнання. Так, наприклад, лише 

заміна насосів закачування води в парові котли дала можливість зменшити 

питомі витрати електроенергії в 1,5 разів. Встановлення нових повітряних 

компресорів, заміна пляшко миючої машини, блоку розливу пива, встановлення 

миючої системи СІР на варниці зменшило питомі витрати електроенергії від 1,2 

до 2 разів. 

ТОВ «Фудембір» займається централізованою доставкою своїх товарів. 

Відзначимо також, що підприємство використовує усі види торгових місць 

(магазини, відділи в магазинах), які контролюються торговими представниками. 

ТОВ «Фудембір» має лінійно-функціональну організаційну структуру 

управління, що  являє собою комбінацію лінійної та функціональної структур. В 

основу такої структури покладено принцип розподілення повноважень і 

відповідальності за функціями та прийнятті рішень по вертикалі. Лінійно-

функціональна структура дозволяє організувати управління за лінійною схемою, 

а функціональні підрозділи допомагають лінійним керівникам у вирішенні 

відповідних управлінських функцій. Із схеми випливає, що функціональні 

керівники мають право безпосередньо впливати на виконавців. Директору 

організації безпосередньо підпорядковуються його заступники за функціями. 

Директор здійснює лінійну дію на всіх учасників структури, а керівники 

функціональних відділів надають функціональне сприяння виконавцям робіт. 
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2.2. Аналіз фінансово-господарської діяльності ТОВ «Фудембір» 

Аналіз фінансово-господарської діяльності підприємства за останні роки 

показав наступні значення (табл. 2.1) 

Таблиця 2.1  

Основні показники фінансово-господарської діяльності ТОВ «Фудембір» 

за період 2019-2021 рр., тис. грн.  

Показник Рік Темп зростання, % 

2019 2020 2021 2020/2019 2021/2020 2021/2019 

Залишкова вартість 

основних засобів  

19779 18292 30059 -7,52 64,33 51,97 

Власний капітал 17529 27644 39165 57,70 41,68 123,43 

Чистий дохід від 

реалізації 
59275 75232 104445 26,92 38,83 76,20 

Собівартість реалізації 

продукції 
37525 56385 86726 50,26 53,81 131,12 

Чистий прибуток 

(збиток) 
9681 9365 10521 -3,26 12,34 8,68 

 

Значення показників представлених в табл.2.1 свідчать про те що: власний 

капітал підприємства протягом досліджуваного періоду має тенденцію до 

зростання. Його сума збільшилася на 123,43 % у порівнянні із 2019 роком. 

Найбільший темп зростання власного капіталу підприємства спостерігається у 

2020 р. – 41,68 % порівняно із 2019.  

Чистий дохід від реалізації протягом досліджуваного періоду також має 

позитивну тенденцію до зростання. Протягом 2019-2021 рр. чистий дохід 

збільшився на 76,20 %. Собівартість виготовленої продукції за період зросла на 

131,12 %, що є більшим за темп зростання чистого доходу. Така ситуація сприяє 

зменшенню рентабельності діяльності підприємства.  

Чистий прибуток на підприємстві за 2019-2021 рр. збільшився на 8,68 %. 

Найбільший темп зростання прибутку підприємства спостерігався у 2021 році – 

12,34 %.  
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Залишкова вартість основних засобів за період також зростає на 51,97 %, 

що свідчить про проведення активної політики оновлення основних виробничих 

фондів.  

Доходи та витрати підприємства – це найважливіші характеристики його 

діяльності. Саме тому, вважаємо за необхідне в розрізі фінансово-господарської 

діяльності розглянути динаміку, склад та структуру доходів і витрат 

ТОВ «Фудембір» (табл. 2.2, 2.3).  

Таблиця 2.2.  

Класифікація доходів ТОВ «Фудембір» за період 2019-2021 рр., тис. грн. 

 
Вид доходу  Рік Темп зростання, % 

2019 2020 2021 2020/2019 2021/2020 2021/2019 

Доход (виручка)від 

реалізації продукції 

(товарів, робіт, послуг) 

67940 84722 117386 24,70 38,55 72,78 

Інший операційний дохід 5575 15917 22774 185,51 43,08 308,50 

Доход від участі в 

капіталі 
- - - - - - 

Інші фінансові доходи  - 1234 11 - -99,11 - 

Інші доходи  224 184 11 -17,86 -94,02 -95,09 

Надзвичайні доходи 6 - 16 - - 166,67 

 

Отже, доход від реалізації товарів ТОВ «Фудембір» за досліджуваний 

період зріс на 72,78 %. Найбільші темпи зростання характерні для інших 

операційних доходів – 308,50 % за період 2019-2021 рр. Інші фінансові доходи 

були наявні лише у 2020 та 2021 роках, для них характерне зменшення на 

99,11 %. Інші доходи зменшувались протягом усього періоду, таке зменшення 

склало 95,09 %. Надзвичайні доходи не носять систематичного характеру для 

підприємства, оскільки були тільки у 2019 та 2021 роках. У 2021 році відбулося 

їх збільшення на 166,67 %. Доход від участі в капіталі взагалі відсутній на 

підприємстві за досліджуваний період.  
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Таблиця 2.3. 

Класифікація витрат ТОВ «Фудембір» за період 2019-2021 рр., тис. грн. 

Вид витрат Рік Питома вага% Темп 

зростання, 

% 

2021/2019 
2019 2020 2021 2019 2020 2021 

Податок на додану 

вартість 
8652 9363 12941 13,51 10,10 9,98 49,57 

Акцизний збір  - - - - - - - 

Інші вирахування з 

доходу  
13 127 - 0,02 0,14 0,00  

Собівартість 

реалізованої продукції 

(товарів, роботи, послуг)  

37525 56385 86726 58,57 60,83 66,88 131,12 

Адміністративні витрати  3121 3850 2865 4,87 4,15 2,21 -8,20 

Витрати на збут  2360 3888 3185 3,68 4,19 2,46 34,96 

Інші операційні витрати  9797 14698 16601 15,29 15,86 12,80 69,45 

Фінансові витрати  12 1473 2543 0,02 1,59 1,96 21091,67 

Витрати від участі в 

капіталі  
- - - - - - - 

Інші витрати  870 146 900 1,36 0,16 0,69 3,45 

Податок на прибуток від 

звичайної діяльності  
1714 2762 3916 2,68 2,98 3,02 128,47 

Надзвичайні витрати  - - - - - - - 

Загальна сума витрат  64064 92692 129677 100,00 100,00 100,00 102,42 

 

Таким чином, можна зробити висновок, що найбільша питома вага витрат 

припадає на собівартість реалізованої продукції – 66,88 % у 2021 році. 

Собівартість реалізованої продукції зросла за період на 131,12 %. На інші 

операційні витрати припадає 12,8 % загальної суми витрат. На податок на додану 

вартість припадає близько 10%. Загальна сума витрат за досліджуваний період 

зросла на 102,42 %.  

Отже, можна зробити висновок, що діяльність підприємства є досить 

активною та рентабельною. На сьогоднішній день ТОВ «Фудембір» виробляє 
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якісну продукцію і є одним  із найнадійніших та найстабільніших підприємств в 

регіоні. 

Для проведення аналізу фінансового стану ТОВ «Фудембір»  розрахуємо 

показники за основними групами, тобто показники оцінки майнового стану, 

ліквідності та платоспроможності, фінансової стійкості, рентабельності, ділової 

активності. Інформаційною базою для розрахунку зазначених показників 

виступають основні форми фінансової звітності підприємства, що наведені в 

додатках Розрахунки зазначених груп показників наведені в таблицях 2.4 – 2.9.  

Для здійснення господарської діяльності кожне підприємство повинно 

мати певне майно, яке належить йому на правах власності чи володіння. Усе 

майно, яке належить підприємству і яке відображено в його балансі, називають 

активами.  

Таблиця 2.4. 

Показники майнового стану ТОВ «Фудембір» за період 2019-2021 рр. 

Показник 
Рік Темп зростання, % 

2019 2020 2021 2020/2019 2021/2020 2021/2019 

Коефіцієнт зносу 

основних фондів 
0,325 0,423 0,445 30,196 5,255 37,038 

Коефіцієнт реальної 

вартості основних 

фондів 

0,469 0,325 0,353 -30,706 8,704 -24,675 

Коефіцієнт оновлення 

основних засобів 
0,054 0,084 0,383 55,552 355,620 608,727 

Коефіцієнт вибуття 

основних засобів 
0,00104 0,00068 0,00095 -34,607 38,648 -9,333 

Аналіз динаміки, структури майна, а також відносних коефіцієнтів, що 

його характеризують має велике значення для підприємства, особливо, якщо 

воно, як ТОВ «Фудембір» відноситься до сфери матеріального виробництва. 

Аналіз майнового стану підприємства проведено на основі показників, 

наведених у табл. 2.4. продемонстрував що коефіцієнт зносу основних фондів 

ТОВ «Фудембір» був менше критичного значення – 0,5. Така ситуація свідчить 

про незначну зношеність основних фондів підприємства. Негативною 
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тенденцією є те, що спостерігається збільшення коефіцієнту за період – на 

37,04 %. Коефіцієнт реальної вартості майна за період 2019-2021 рр. не 

перевищував 0,5, що не є досить високим показником хоча і відображає 

виробничу спрямованість підприємства. Даний коефіцієнт за досліджуваний 

період дещо зменшився – на 24,66 %.  Коефіцієнт оновлення основних засобів за 

досліджуваний період постійно зростав, темп приросту склав 608,73 % та є дуже 

високим, що свідчить про проведення підприємством політики оновлення 

власних основних засобів та розширення виробництва. Коефіцієнт вибуття за 

2019-2021 рр. є дуже незначним та постійно зменшується, у 2021 році він склав 

0,00095. Для нього характерним є зменшення – 9,33 % за період.  

Ліквідність підприємства це його здатність швидко продавати активи та 

одержувати кошти для погашення поточних зобов’язань. Від того, як швидко і 

ефективно підприємство здійснює ці процеси, залежить ефективність діяльності 

підприємства в цілому. Розрахунок показників для аналізу ліквідності наведений 

у табл. 2.5.  

Таблиця 2.5.  

Показники ліквідності ТОВ «Фудембір» за 2019-2021 рр. 

Показник 
Рік Темп зростання, % 

2019 2020 2021 2020/2019 2021/2020 2021/2019 

Коефіцієнт покриття 1,725 1,665 1,998 -3,492 19,996 15,805 

Коефіцієнт швидкої 

ліквідності 
0,812 0,603 1,045 -25,708 73,165 28,647 

Коефіцієнт абсолютної 

ліквідності 
0,353 0,190 0,237 -46,225 25,123 -32,715 

Чистий оборотний 

капітал 
9376 14322 23609 52,752 64,844 151,802 

 

На основі даних табл. 2.5 можна зробити висновки, що коефіцієнт покриття 

протягом досліджуваного періоду перевищував нормативне значення – 1, що 

говорить про достатність оборотних коштів для покриття поточних зобов’язань. 

Крім того, для даного показника характерна позитивна тенденція – за 2019-2021 

рр. показник зріс на 15,81 % і склав 1,998 у 2021 році.  
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Для коефіцієнту швидкої ліквідності нормативне значення складає 0,6-0,8. 

На ТОВ «Фудембір» у 2019-2021 рр. даний показник відповідав нормативному 

значенню, а у 2021 році перевищив його майже у 2 рази. Така ситуація свідчить 

про високий рівень ліквідності та платоспроможності підприємства що дає 

можливість на достатньому рівні погашати усі поточні зобов’язання.  

Коефіцієнт абсолютної ліквідності за 2019-2021 рр. відповідав 

нормативному значенню – 0,2-0,3. За даний період спостерігалося зменшення 

показника на 32,72 %. Таке зменшення пов’язано із зменшенням готівкових 

грошових коштів на підприємстві і зростанням поточних зобов’язань.  

Чистий оборотний капітал за 3 роки був додатною величиною, що говорить 

про спроможність підприємства розширювати свою діяльність без додаткового 

залучення позикових коштів. За період чистий оборотний капітал зріс на 151,8 %.  

Аналіз фінансової стійкості на підприємстві є досить важливим етапом при 

аналізі всього фінансового стану. В довгостроковому плані фінансова стійкість 

характеризується відношенням власних і запозичених коштів. Окрім відносних 

показників ліквідності, вважаємо за потрібне визначити ліквідність балансу 

ТОВ «Фудембір». Ліквідність балансу визначається як ступінь покриття 

зобов’язань підприємства його активами, термін переходу яких в грошову форму 

відповідає терміну погашення зобов’язань. Аналіз ліквідності балансу 

підприємства за період 2019-202 рр. представлений у табл. 2.6.   
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Таблиця 2.6  

Аналіз ліквідності балансу ТОВ «Фудембір»  за період 2019-2021 рр., тис. грн.  

Стаття активу 
Рік 

Стаття пасиву 
Рік 

2019 2020 2021 2019 2020 2021 

Найбільш ліквідні 

активи (А1) 
4561 4086 5616 

Найбільш термінові 

пасиви (П 1) 
225 354 1084 

Активи, що 

швидко 

реалізуються (А2) 

5938 8909 19101 
Короткострокові 

пасиви (П 2) 
12703 21183 22574 

Активи, що 

повільно 

реалізуються (А 3) 

11811 22870 22555 
Довгострокові 

пасиви (П 3) 
11693 7074 22218 

Активи, що важко 

реалізуються (А4) 
19840 20390 37769 

Постійні  

пасиви (П 4) 
17529 27644 39165 

Проведемо аналіз ліквідності балансу за 2021 р. Співвідношення найбільш 

ліквідних активів та найбільш термінових пасивів дає змогу з’ясувати поточну 

ліквідність (А1 < П1), яка свідчить про платоспроможність підприємства на 

найближчий проміжок часу. А2 > П2 – свідчить про тенденцію в майбутньому 

до збільшення поточної ліквідності. А3 < П3; А4 < П4 – показує співвідношення 

платежів і надходжень на перспективу. Ситуація, що склалася на 

ТОВ «Фудембір» свідчить про те, що ліквідність його балансу відрізняється від 

абсолютної і може бути представлена наступним чином: А1 > П1; А2 < П2; А3 > 

П3; А4 < П4. 

Таким чином, ми бачимо, що поточна ліквідність є на недостатньому рівні, 

оскільки А1 > П1. Друге співвідношення А2 < П2– свідчить про наявність у 

майбутньому тенденції щодо погіршення поточної платоспроможності. 

Відповідає нормативу лише співвідношення А4 < П4., за рахунок чого у 

підприємства є можливість компенсувати недостатність інших статей 

надлишком даної Отже, слід відмітити, що на кінець аналізованого періоду у 

підприємства є проблеми з поточними розрахунками, яка в перспективі за 

незмінності тенденцій буде покращена.  
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Таблиця 2.7  

Показники платоспроможності та фінансової стійкості ТОВ «Фудембір»  

за період 2019-2021 рр. 

Показник 
Рік Темп зростання, % 

2019 2020 2021 2020/2019 2021/2020 2021/2019 

Коефіцієнт 

платоспроможності 
0,416 0,491 0,461 18,163 -6,280 10,741 

Коефіцієнт 

фінансування 
1,405 1,035 1,171 -26,314 13,176 -16,605 

Коефіцієнт 

забезпеченості власними 

основними засобами 

0,420 0,399 0,499 -4,990 25,059 18,819 

Коефіцієнт маневреності 

власного капіталу 
0,535 0,518 0,603 -3,140 16,353 12,699 

Коефіцієнт фінансової 

стійкості 
0,712 0,966 0,854 35,711 -11,642 19,912 

Аналіз показників платоспроможності(табл.2.7) свідчить проте, що даний 

коефіцієнт і протягом 2019-2021 рр. наближається до нормативного значення – 

0,5. Така стан свідчить про те, що питома вага власного капіталу не перевищує 

позиковий капітал у загальній структурі, тобто підприємство має не достатньо 

високий рівень фінансової стійкості та незалежності. За період показник зріс на 

10,74 % і склав у 2021 році 0,46.  

Коефіцієнт фінансування на підприємстві має тенденцію до зменшення (на 

16,61 %) і склав у 2021 р. 1,17 5. Дана ситуація свідчить про високий рівень 

залежності підприємства від позикових джерел, але у динаміці така залежність 

зменшується.  

У 2019-2021 рр. коефіцієнт забезпеченості власними основними засобами 

відповідає нормативним значенням, що є позитивним для підприємства. За 

період показник збільшився на 18,82 % і склав у 2021 році 0,5. У 2019-2021 рр. 

коефіцієнт маневреності власного капіталу є більшим за 0, (тобто відповідає 

нормативному значенню), та має тенденцію до збільшення (за даний період на 

12,7 %).  
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Коефіцієнт фінансової стійкості відображає здатність підприємства 

залучати позикові кошти. Для ТОВ «Фудембір» даний показник за період 

збільшується, що свідчить про покращення привабливості з кредитної точки 

зору. За 2019-2021 рр. показник збільшився на 19,91 %.  

Поточна діяльність підприємства може бути проаналізована за допомогою 

групи показників ділової активності підприємства, які найбільш точно і 

ґрунтовно відображають дійсний стан речей на підприємстві. Результати 

розрахунку показників представлено в табл.2.8.  

На основі розрахунків, наведених у табл. 2.8, можна зробити наступні 

висновки про показники ділової активності ТОВ «Фудембір». Коефіцієнт 

оборотності активів в період 2019-2021 рр. постійно зростав, це є позитивною 

тенденцією для підприємства, так як ефективність використання ресурсів 

підприємства незалежно від джерел їхнього залучення зростала. За період 

показник зріс на 1,34 %. 

Коефіцієнт оборотності кредиторської заборгованості за період 2019-2021 

рр. постійно зростав, в той же час строк погашення кредиторської заборгованості 

зменшувався, це говорить про те, що спроможність підприємства 

розраховуватися зі своїми боргами як найшвидше постійно збільшувалася. За 

досліджуваний період коефіцієнт оборотності  кредиторської заборгованості зріс 

на 57,37 %, а строк її погашення зменшився на 36,46 %. Для коефіцієнта 

оборотності дебіторської заборгованості і строку погашення дебіторської 

заборгованості за період 2019-2021 рр. спостерігалась зворотна тенденція щодо 

кредиторської заборгованості. Тобто коефіцієнт оборотності дебіторської 

заборгованості постійно зменшувався, а строк погашення дебіторської 

заборгованості зростав. Лише у 2014 році відбувається зростання коефіцієнта 

оборотності дебіторської заборгованості на 20,33 %, що призвело до зменшення 

строку погашення дебіторської заборгованості на 15,55 %. Як наслідок, 

необхідним є перегляд політики реалізації послуг в кредит.  
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Таблиця 2.8.  

Показники ділової активності ТОВ «Фудембір» за період 2019-2021 рр. 

Показник 
Рік Темп зростання, % 

2019 2020 2021 2020/2019 2021/2020 2021/2019 

Коефіцієнт 

оборотності активів  

1,459  1,529  1,478  4,814  -3,312  1,342  

Коефіцієнт 

оборотності 

кредиторської 

заборгованості  

4,527  5,360  7,123  18,414  32,898  57,369  

Коефіцієнт 

оборотності 

дебіторської 

заборгованості  

8,865  10,667  7,670  20,325  -28,089  -13,473  

Срок погашення 

дебіторської 

заборгованості  

40,610  33,750  46,933  -16,892  39,061  15,571  

Срок погашення 

кредиторської 

заборгованості  

79,531  67,164  50,538  -15,550  -24,754  -36,455  

Коефіцієнт 

оборотності основних 

засобів  

2,791  3,952  4,320  41,622  9,314  54,812  

Коефіцієнт 

оборотності власного 

капіталу  

4,903  3,331  3,127  -32,071  -6,130  -36,235  

Коефіцієнт 

оборотності 

матеріальних запасів  

4,670  3,635  4,125  -22,160  13,479  -11,668  

 

Коефіцієнт оборотності основних засобів або фондовіддача за весь 

досліджуваний період постійно збільшувалася, навіть не дивлячись на кризу 

2019р.. Тобто ефективність використання основних фондів підприємства 

зростала. Ефективність використання власного капіталу і матеріальних запасів у 

період 2019-2021 рр. також зростала.  

Для коефіцієнту оборотності матеріальних запасів не було чіткої тенденції, 

оскільки у 2020 році спостерігається його зменшення на 22,16 %, а у 2021 році 
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зростання на 13,48 %. В цілому за період швидкість реалізації матеріальних 

запасів на підприємстві зменшилася на 11,67 %.  

Узагальнюючи і підводячи підсумки аналізу фінансового стану 

підприємства найоптимальнішим і доцільним є розрахунок показників 

рентабельності, які визначають наскільки прибутковою є діяльність 

підприємства, продукції, активів і власного капіталу. Результати розрахунку 

основних показників рентабельності наведено в табл. 2.9  

Таблиця 2.9.  

Показники рентабельності ТОВ «Фудембір»   за період 2019-2021 рр. 

Показник 
Рік Темп зростання, % 

2019 2020 2021 2020/2019 2021/2020 2021/2019 

Коефіцієнт 

рентабельності активів 
0,238 0,190 0,149 -20,113 -21,759 -37,496 

Коефіцієнт 

рентабельності 

власного капіталу 

0,801 0,415 0,315 -48,226 -24,039 -60,672 

Коефіцієнт 

рентабельності 

діяльності 

0,163 0,124 0,101 -23,782 -19,078 -38,323 

Коефіцієнт 

рентабельності 

продукції 

0,378 0,173 0,126 -54,204 -27,400 -66,752 

 

На основі даних табл. 2.9 можна зробити висновок, що коефіцієнт 

рентабельності активів за досліджуваний період має тенденцію до зменшення, 

тобто ефективність використання активів зменшилася на 37,5 %,  

Коефіцієнт рентабельності власного капіталу за 2019-2021 рр. постійно 

зменшувався, тобто ефективність його використання також зменшувалася. За 

період зменшення склало 60,67 %. Рентабельність діяльності в цілому за період 

зменшилася на 38,32 %. Рентабельність продукції має таку ж тенденцію розвитку 

як і рентабельність діяльності, тобто спостерігалося зменшення на 66,75 % за 

досліджуваний період. Таким чином, показники рентабельності 

ТОВ «Фудембір»  є позитивними та достатньо високими для підприємств 
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України, але за останні три роки динаміка їх зміни є спадною, що у майбутньому, 

за незмінності ситуації, може призвести до збитковості досліджуваного 

підприємства.  

Проаналізувавши всі найважливіші показники комплексної оцінки 

фінансового стану ТОВ «Фудембір», слід зазначити, що більшість показників 

діяльності підприємства відповідають нормативним значенням, тобто 

підприємство є фінансово стабільним, незалежним, має високий рівень 

ліквідності та платоспроможності. Але основну загрозу для фінансового стану 

підприємства складає значення коефіцієнта фінансування. Така ситуація 

пов’язана із зростанням части позикових коштів у складі пасиву балансу 

ТОВ «Фудембір», що у середньостроковій перспективі може призвести до 

погіршення рівня платоспроможності підприємства.  

Для аналізу трудових ресурсів ТОВ «Фудембір» використовується 

інформація звітних форм 2-ПВ «Звіт із праці», 1-п «Звіт підприємства з 

продукції», 6-ПВ «Чисельність окремих категорій працівників підприємства і 

підготовка кадрів», а також дані планово-нормативної, облікової та оперативної 

інформації зі звітів підрозділів підприємства, інші оперативні дані.  

Персонал ТОВ «Фудембір» – це особовий склад організації, що включає 

всіх найнятих робітників. На підставі наказу вноситься запис про прийом на 

роботу, заповнюється особиста картка. Структура персоналу  в табл. 2.10 

Таблиця 2.10 

 Структура персоналу ТОВ «Фудембір» за 2019-2021 рр. 

 Роки Відхилення 

2019 2020 2021 2019/2020 2020/2021 

осіб % осіб % осіб % осіб % осіб % 

Керівники 15 19 13 19 9 27 -0,08 -4 -4 7,8 

Спеціалісти 15 19 15 22 7 21 2,91 -8 -8 1,18 

Службовці 8 10 6 9 3 9 -1,43 -3 -3 0,14 

Робітники 39 51 33 49 14 42 -1,4 -19- 19 -6,83 

Всього 77 100 67 100 33 100 0 -34 -34 0 
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Результати структури представленої в табл. 2.5 свідчать про зміни в складі 

персоналу. Так, за 2020 рік в порівнянні із 2019 роком фактична чисельність 

зменшилася на 10 осіб, а у 2021 році на 34 особи. У 2020 році з підприємства 

пішли 2 керівника, 2 службовці та 6 робітників. В 2021  кількість персоналу 

зменшилася на 4 керівника, 8 спеціалістів, 3 службовця, 19 робітників. В 

структурі переважають група «робітники», які в 2019 році становили 51% від 

усього персоналу підприємства, в 2020 році їхня частка знизилася до 49%, але 

все одно їх була більшість, і в 2021 році зменшилася до 4%. Другою за 

чисельністю групою є «керівники» та «спеціалісти», часта яких в 2019 році 

становила 19% та 19% відповідно, і за 2020-2021 рр. поступово зростала. Частка 

керівників на підприємстві в 2021 році складала близько 27% від загальної 

кількості персоналу підприємства. Спостерігаються наступні зміни в складі 

статевої структури персоналу ТОВ «Фудембір». У 2021 році в порівнянні із 2020 

роком робітників стало менше на чотири жінки та дев’ять чоловіків, службовців 

на дві жінки і чотири чоловіка. Також, пішли з підприємства дві жінки та шість 

чоловіків з категорії «спеціаліст». Керівників в 2021 році стало менше на дві 

жінки і п’ять чоловіків.  

Аналізуючи кількісний та якісний склад персоналу ТОВ «Фудембір» 

можна зробити висновок про те, що у загальній кількості працівників 

підприємства за період 2019-2021 рр. чисельність чоловіків значно переважає.  

Одним із найважливіших складових аналізу персоналу є його розподіл за 

рівнем освіти. Тому далі проаналізуємо склад персоналу ТОВ «Фудембір» за 

цією характеристикою. Виконуючи загальний висновок по складу персоналу за 

рівнем освіти, можна стверджувати, що підприємство з кожним роком має 

постійний склад працівників, які мають вищу освіту. З даної таблиці бачимо, що 

чисельність працюючих з вищою освітою у 2019 році становила 59 осіб, що 

складає 76,6% від середньооблікової; у 2020 році – 48 особи (71,6%); у 2021 році 

– 29 особи (87,9%). По динаміці структури можна відмітити постійне зменшення 

працюючих з вищою освітою за період 2019-2021 рр. за рахунок зменшення 

загальної кількості персоналу підприємства. Ця динаміка є негативною, і в 
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майбутньому помітно позначиться на роботі всього підприємства, адже, 

працівники з вищим рівнем освіти є більш обізнаними та кваліфікованими в 

будь-якій сфері їхньої діяльності. 

Підсумовуючи можна стверджувати, що на ТОВ «Фудембір» 

спостерігається тенденція збереження кількості працівників, які вже 

відпрацювали певний час на своєму робочому місці, мають досвід роботи і в 

залежності від цього у них є переваги перед новоприйнятими молодими 

спеціалістами.  

 

2.3. Аналіз економічного потенціалу ТОВ «Фудембір»  

Для оцінки впливу ринкових і споживчих трендів на продажі і прибуток 

компанії використовується PEST аналіз. PEST-аналіз – це стратегічний бізнес-

інструмент, який використовується підприємствами  для виявлення, оцінки, 

організації та відстеження макроекономічних чинників, які можуть вплинути на 

бізнес в даний час і в майбутньому.  

У структурі PEST-аналізу розглядаються можливості та  загрози з боку 

політичних, економічних, соціальних і технологічних сил. Результати аналізу є 

основою для процесів стратегічного планування і сприяють дослідженню ринку.  

Основні елементи PEST-аналізу:  

– P - Політичний аспект аналізу. PEST-аналіз фокусується на областях, в 

яких державна політика і зміни в законодавстві впливають на  економіку, 

конкретну галузь і організацію, про яку йде мова. Області політики, які можуть 

особливо торкнутися організації, які включають закони про податки. На додаток, 

загальний політичний клімат нації чи регіону, а також міжнародні відносини 

можуть мати значний вплив на організацію. 

 – E - Економічна частина PEST-аналізу орієнтована на ключові фактори 

інтересу і обмінні курси, економічне зростання, попит і пропозиція, інфляцію і 

рецесію.  
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– S - Соціальними факторами PEST-аналізу є демографія і віковий 

розподіл, культурні відносини, а також тенденції на робочому місці і спосіб 

життя. 

 – T - Технологічний компонент враховує особливу роль і розвиток 

технологій в галузі і організації, а також більш широке використання, тенденції 

та зміни в технології. Державні витрати на технологічні дослідження також 

можуть представляти інтерес в цій галузі. PEST-аналіз може допомогти 

організації у визнанні і, отже, використання можливостей, пропонованих 

існуючими умовами в бізнес середовищі. Він також може бути використаний для 

визначення поточних або можливих майбутніх проблем, що дозволяє ефективно 

планувати, як найкращим чином впоратися з цими проблемамі.  

PEST-аналіз також може застосовуватися при оцінці внутрішньої 

структури організації з метою виявлення сильних і слабких сторін її внутрішньої 

політики, економічних перспектив, соціального клімату і технологічної бази. 

Результати цього аналізу можуть сприяти змінам або поліпшенню в областях, 

визначених як невідповідні.  

Сутність PEST-аналізу:  

– допомагає оцінити, як стратегія вписується в більш широке значення і 

стимулює стратегічне мислення;  

– надає огляд всіх важливих зовнішніх впливів на організацію;  

– підтримує більш рішуче і компетентне прийняття рішень;  

– допомагає в плануванні, маркетингу, організаційних змін, розробці 

бізнесу і продуктів, управлінні проектами та дослідницьких роботах.  

Отже, для здійснення аналізу впливу зовнішніх чинників на підприємство 

був використаний метод PEST-аналізу. 

Беручи до уваги те, що правове та економічне середовище стрімко 

змінюється варто зауважити що при ймовірності зменшення рівня корупції 

можливо будуть надаватися якісь більш ефективні податкові пільги середньому 

та малому бізнесу, можливо обмеження імпорту теж зросте, з метою збереження 

вітчизняного виробника. Економічні фактори, при позитивному сценарії, будуть 
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характеризуватись такими змінами: національна валюта зміцніє, рівень доходів 

населення зросте та відповідно рівень безробіття теж стане нижче. Щодо 

соціально-культурних факторів: ставлення до роботи і кар’єри у більшості не 

зміниться, однак довіра до вітчизни зросте і відповідно стійкість та розвиток 

середнього та малого бізнесів стане більш стрімким та ефективним, рівень 

міграції знизиться, оскільки менша кількість молоді та заробітчан будуть їхати 

закордон на навчання чи, відповідно, на заробітки. Зміна технологічних 

факторів, при позитивному розвитку, буде проявлятися таким чином: ступінь 

використання технологій, рівень розвитку галузі та витрати на дослідження 

зростуть, оскільки конкуренція у галузі стане більш жорсткою, з’являться нові 

та потужні підприємства, які в деяких випадках будуть мати більше шансів на 

виживання, оскільки тільки ввійшли на ринок.  

Для проведення PEST-аналізу спершу визначаються фактори, які можуть 

вплинути на продажі та прибутковість підприємства в довгостроковому періоді 

(3-5 років) та розділяються  на 4 групи (табл. 2.11). 

Таблиця 2.11 

Оцінка значимості факторів 

Фактор Вплив 

фактору 

Фактор Вплив 

фактору 

Політичні Економічні 

Рівень корупції  1 Девальвація національної 

валюти  

3 

Податкова політика  2 Рівень доходів населення 3 

Кількісні та якісні 

обмеження на імпорт, 

торгівельна політика  

2 Рівень безробіття 1 

Соціально-культурні Технологічні 

Ставлення до роботи, 

кар'єри, дозвілля і виходу 

на пенсію 

2 Ступінь використання та 

впровадження технологій  

3 

Темпи росту населення  2 Рівень технологічного 

розвитку галузі  

3 

Рівень міграції 2 Витрати на дослідження і 

розробки 

2 
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Далі визначається ступінь впливу відповідно для кожного фактору від 1 до 

3 балів з врахуванням думок експертів та визначенням середньої оцінки та 

оцінки з поправною вагою. Останнє розраховується таким чином: середню 

оцінку множимо на вплив фактору та ділимо на підсумок по впливу факторів 

компанії (табл. 2.12). 

Таблиця 2.12  

Значимість факторів з урахуванням вірогідності змін 

Фактор Вплив 

фактору 

Експертна 

оцінка 

Середня 

оцінка 

Оцінка з 

поправкою 

на вагу 1 2 3 4 

Політичні фактори 

Рівень корупції 1 2 4 3 2 2,75 0,11 

Податкова політика  2 5 4 5 5 3,5 0,27 

Кількісні та якісні обмеження на 

імпорт, торговельна політика 

2 4 2 3 5 3,5 0,27 

Економічні фактори 

Девальвація національної валюти 3 4 5 5 4 4,5 0,52 

Рівень доходів населення 3 5 4 4 3 4 0,46 

Рівень безробіття 1 2 4 1 2 2,25 0,09 

Соціально-культурні фактори 

Ставлення до роботи, кар'єри, дозвілля 

і виходу на пенсію 

2 3 2 3 3 2,75 0,21 

Темпи росту населення 2 4 2 2 3 2,75 0,21 

Рівень міграції 2 2 3 2 3 2,5 0,19 

Технологічні фактори 

Ступінь використання та 

впровадження технологій 

3 4 5 3 2 3,5 0,4 

Рівень технологічного розвитку галузі 3 5 4 3 3 3,75 0,43 

Витрати на дослідження і розробки 2 3 2 3 4 3 0,23 

Разом  26     41  

 

Отже, найбільшу вагу серед політичних факторів мають  податкова 

політика та кількісні й якісні обмеження на імпорт, торгівельна політика. Серед 

економічних факторів девальвація національної валюти має найбільший вплив. 

З соціально-культурних факторів найвпливовішими є ставлення до роботи та 

кар’єри, дозвілля, вихід на пенсію та темпи росту населення як найбільш 

впливові фактори. На останок, рівень технологічного розвитку галузі має 

найбільшу вагу серед технологічних факторів.  

Методика SNW аналізу (SNW – це абревіатура трьох англійських слів, що 

означають: S – Strenght – сильна сторона, N – Neautral – нейтральна позиція, W – 
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Weakness – слабка сторона) являє собою популярний спосіб визначення 

конкурентоспроможності підприємства, при якому найкраще вибирати 

середньоринковий стан для конкретної ситуації як нейтральної позиції 

(табл. 2.13).  

Таблиця 2.13  

SNW-аналіз внутрішнього середовища на ТОВ «Фудембір»  

№ 

п/п 

» Характеристика складових внутрішнього середовища Якісна оцінка позицій 
Сильна - 

S 

Neautral- 

-N 

Слабка 

- W 

1 Фінанси     
 сьогоднішній фінансовий стан  +  
 можливість отримання кредиту +   
2 Кадри 

 кваліфікація +   
 наявність добре розвинутої системи підготовки 

управлінських кадрів 
+   

 рівень оплати праці в порівнянні з конкурентами  +  
3 Ступінь досягнення цілей  +  
4 Ступінь доцільності організаційної структури +   
5 Рівень комунікаційних зв’язків на підприємстві  +  
6 Система контролю якості товару  +  
7 Широта асортименту  +  
8 Гнучкість підприємства(здатність підлаштовувати 

цінову політику та діяльність підприємства до змін у 

зовнішньому середовищі) 

 +  

9 Система організації збуту  +  
10 Рівень сервісу +   
11 Система стимулювання працівників  +  
12 Ступінь маркетингової активності  + + 
13 Дослідження і розробки  +  
14 Організаційна культура  +  
15 Конкурентна здатність виробленої продукції +   
16  Відносини з постачальниками   +  
17 Відносини з замовниками +  +  
18 Наявність інтернет сайту + +   
19 Досвід +   

  

Підхід SNW – це більш широкий аналіз сильних і слабких сторін 

організації в порівнянні з SWOT - аналізом. Ціллю цього підходу є виявлення 

найбільш сильних та слабких сторін і участь в їх поліпшенні з метою повного 
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усунення або посилення. Крім того, доцільно визначити так зване середній 

(нейтральне) стан, який дає більш повну картину підприємства. Нейтральна 

позиція - це середній статус підприємства за певний період часу.  

Керуючі завдання SNW - аналізу:  

– збереження посилення сильних сторін підприємства, їх нарощування та 

застосування на підприємстві як позитивного ресурсу; 

 – усунення і нейтралізація слабких сторін як негативного ресурсу. Для 

перемоги в боротьбі серед конкурентів може бути достатньо, щоб підприємство 

перебувало в N (нейтральної) позиції по відношенню до всіх своїх конкурентів у 

всіх її ключових позиціях або факторах, однак це залежить від ситуації.  

Отже, було проведено SNW аналіз за допомогою якого найбільш часто 

здійснюється вивчення внутрішнього середовища, тобто з позиції сильних і 

слабких сторін підприємства. Отже, сильну позицію ТОВ «Фудембір»  займає 

серед таких основних критеріїв: фінанси, кваліфікація, досвід, ефективна 

організаційна структура, конкурентна продукція та наявність інтернет сайту. 

Серед слабких сторін, відзначився тільки один основний критерій: ступінь 

маркетингової активності. Варто зауважити, що більшість оціночних результатів 

знаходиться саме у нейтральній зоні. 
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РОЗДІЛ ІІІ. 

УДОСКОНАЛЕННЯ ВПРОВАДЖЕННЯ СИСТЕМИ КОРПОРАТИВНОЇ 

СОЦІАЛЬНОЇ ВІДПОВІДАЛЬНОСТІ В ДІЯЛЬНІСТЬ ПІДПРИЄМСТВА 

 

3.1. Вплив цифрових технології на оптимізацію використання ресурсів 

підприємства  

Для досягнення максимальної ефективності використання потенціалу в 

умовах цифровізації, підприємствам слід [45]: 

1. Впровадити цифрові технології у всі виробничі процеси, тобто 

необхідно автоматизувати виробництво, впровадити системи управління 

виробничими процесами та використовувати аналітичні платформи для 

прогнозування та оптимізації ресурсів, в результаті чого підприємство зможе 

автоматизувати процеси виробництва, знижувати витрати та підвищувати 

продуктивність. 

2. Розвиваючи цифрові технології, слід також звернути увагу на знання та 

навички працівників, тобто важливо забезпечити доступ до новітніх знань та 

технологій, а також створити умови для безперервного навчання. Це сприятиме 

підвищенню кваліфікації працівників і їх здатності ефективно використовувати 

цифрові інструменти.  

3. Впровадити використання великих даних (Big Data) та аналітики для 

більш точного оцінювання потреб у ресурсах та оптимізації їх використання.  

4. Впровадити Інтернет речей (IoT) для можливості дистанційного 

моніторингу та управління виробничими процесами, що, в свою чергу, дозволяє 

виявити зміни та збої й ефективність використання обладнання і завдяки цьому 

зменшує витрати на його ремонт і обслуговування. 

5. Для підвищення рівня довіри та безпеки у бізнес-процесах слід 

використовувати блокчейн-технологї та інші цифрові рішення. 

6. Впроваджувати інновації для того, щоб підприємства були готові 

швидко адаптуватися до нових умов і бути конкурентоспроможними.  
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Ефективне використання ресурсного потенціалу підприємства в умовах 

цифровізації має численні переваги. Перш за все, цифрові технології дозволяють 

автоматизувати багато процесів, що знижує потребу в ручній праці, скорочує 

операційні витрати, підвищує продуктивність праці та дозволяє здійснювати 

точніший контроль якості на всіх етапах виробництва й надання послуг. Завдяки 

доступу до великих обсягів даних та аналітичних інструментів, керівники 

можуть приймати більш обґрунтовані та швидкі рішення. Також цифровізація 

дозволяє краще координувати постачальників, виробництво та дистрибуцію, що 

знижує затримки та витрати, пов’язані з управлінням запасами. Цифрові 

технології створюють платформу для розвитку нових продуктів і послуг. Вони 

дозволяють підприємствам швидко тестувати та впроваджувати інновації. Також 

однією з важливих переваг є те, що завдяки цифровим інструментам можна 

краще розуміти потреби клієнтів через аналіз великих даних, що, в свою чергу, 

сприятиме наданню більш персоналізованих послуг та покращенню взаємодії з 

клієнтами [45].  

Хоча ефективне використання ресурсного потенціалу в умовах 

цифровізації надає численні переваги, воно також пов’язане з певними ризиками. 

Вагомим ризиком є те, що впровадження цифрових технологій потребує значних 

початкових витрат на закупівлю обладнання, програмного забезпечення, 

навчання персоналу та інші витрати. Це може бути обтяжливим для малих і 

середніх підприємств, які не мають достатніх фінансових ресурсів. Не менш 

важливим є перекваліфікація працівників, тому що цифровізація потребує 

перепідготовки для роботи з новими технологіями. Це в свою чергу призведе до 

додаткових витрат на навчання та зниження продуктивності під час перехідного 

періоду. Також підприємства можуть стати ціллю для хакерів, що може 

призвести до значних фінансових втрат, втрати конфіденційної інформації та 

пошкодження репутації. Автоматизація та цифровізація можуть призвести до 

скорочення робочих місць, що може викликати соціальні проблеми та негативні 

наслідки для працівників, які втрачають роботу.  
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Прикладами успішного використання цифрових технологій для 

підвищення ефективності ресурсного потенціалу є [45]: 

1. Повна інтеграція цифрових технологій у виробничі процеси, тобто 

використання кіберфізичних систем, автономних роботів та інтелектуальних 

сенсорів, які, в свою чергу, дозволяють значно підвищити продуктивність та 

ефективність використання ресурсів на підприємствах. 

2. Використання цифрових технологій у смарт-містах для оптимізації 

використання ресурсів, таких як електроенергія, вода та транспорт. Наприклад, 

системи «розумного» освітлення дозволяють зменшити споживання 

електроенергії, а інтелектуальні транспортні системи – зменшити затори та 

покращити екологічну ситуацію. 

3. Впровадження цифрових технологій у сільське господарство, таких як 

дрони для моніторингу полів та системи точного землеробства, які дозволяють 

значно підвищити врожайність та зменшити витрати на ресурси. Також 

використання аналітики великих даних допомагає оптимізувати внесення добрив 

та полив.  

Впровадження цифрових технологій пов’язане з низкою викликів, таких як 

необхідність значних інвестицій, адаптація існуючих процесів та підготовка 

кадрів. Крім того, важливим аспектом є забезпечення кібербезпеки та захисту 

конфіденційних даних. Попри виклики, перспективи цифровізації є надзвичайно 

позитивними. Подальший розвиток цифрових технологій, таких як штучний 

інтелект, блокчейн та Інтернет речей, обіцяє значні покращення щодо 

ефективності використання ресурсного потенціалу. Крім того, цифровізація 

сприятиме розвитку нових бізнес-моделей та створенню додаткової вартості.  
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3.2. Стратегічні напрями нарощення економічного потенціалу 

підприємства 

Для формування стратегії підвищення економічного потенціалу 

підприємства насамперед варто створити дерево цілей, яке дасть можливість для 

визначення типу стратегічного розвиту бізнесу.  

Доречно виділити основні напрями розвитку стратегії формування 

економічного потенціалу бізнесу з позицій основних видів потенціалу [67]:  

1) з позиції виробничо-технологічного потенціалу – стратегічний розвиток 

повинен враховувати безупинну доставку сировини та матеріалів на робочі 

місця, використання нового обладнання для удосконалення виробничого 

процесу, і як наслідок – зменшення собівартості;  

2) з позиції маркетингового потенціалу – перспективна стратегія повинна 

забезпечувати підвищення якості продукції, збільшення потенційних клієнтів, 

розширення асортименту продукції, ефективна боротьба з конкурентами, 

підвищення доступності продукції чи послуг для споживачів;  

3) з позиції управлінсько-інвестиційного потенціалу – стратегія 

підвищення рівня економічного потенціалу повинна враховувати особливості 

типу управління підприємством, визначати умови та способи залучення 

інвесторів для розширення діяльності та сфер впливу бізнесу;  

4) з позиції фінансового потенціалу – стратегія повинна оптимізувати 

шляхи розподілу прибутку, створювати умови для підвищення 

платоспроможності та фінансової стійкості, підвищувати рівень економічної 

привабливості бізнесу.  

Першочерговою метою при формуванні стратегії нарощення економічного 

потенціалу є забезпечення високого перспективного рівня його розвитку. Проте, 

при визначенні та забезпеченні високого рівня економічного потенціалу 

вітчизняні підприємства стикаються зі значною кількістю перешкод, які 

виникають як під впливом зовнішнього середовища, так і в процесі 

господарсько-виробничої діяльності. Варто зауважити, що при правильному 
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формуванні стратегії розвитку зазначені перешкоди можна мінімізувати завдяки 

комплексному дослідженні виробничого, фінансового, маркетингового 

логістичного інвестиційного та інших видів потенціалів бізнесу [67].  

Розглянемо види стратегій, які вчені рекомендують для використання при 

нарощенні економічного потенціалу бізнесу:  

- стратегія фінансування – забезпечує узгодження основних принципів 

фінансування основних напрямів діяльності підприємства, визначення способів 

та джерел фінансування, розроблення схем оптимізації структури основного та 

позикового капіталу, бюджетування основних напрямів діяльності підприємства;  

- стратегія інвестування – визначає інвестиційний клімат підприємства, 

розробляє структуру джерел інвестування, вибір напрямів інвестування;  

- стратегія розподілу прибутку – включає напрями розподілу прибутку 

підприємства, формування оптимальної структури розподілу, напрями 

спрямування прибутку на розширення бізнесу та мотивації працівників. Дана 

стратегія направлена як правило на посилення конкурентних позицій, нарощення 

економічного потенціалу на основі двох попередній стратегій.  

Досить часто на підприємстві існує низка перешкод, що заважають 

реалізації вибраної стратегії нарощенню економічного потенціалу. 

Перешкодами варто вважати низьку інвестиційну спроможність, відсутність 

власних розробок НТП, неспроможність керівництва підприємством приймати 

виважені та обґрунтовані рішення. При несприятливому інвестиційному кліматі 

та фінансовій платоспроможності підприємство не зможе підвищити свій 

виробничотехнологічний потенціал, що в свою чергу не дозволить нарощувати 

потенціал бізнесу [67].  

Тому, при формуванні стратегії нарощення економічного потенціалу 

підприємства, особливо важливо не пропустити аналіз його стратегічного 

потенціалу. 

Стратегія, яка розроблена без професійного обґрунтування не те що дасть 

нарощення потенціалу, а взагалі може призвести до негативних та 

непередбачуваних наслідків діяльності підприємства. Відповідно кожна 
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стратегія нарощення загального економічного потенціалу або ого складових 

повинна бути обґрунтована фахівцями. 

При формуванні стратегії нарощення економічного потенціалу не варто за 

основну мету брати максимізацію позитивного результату діяльності, оскільки 

така кінцева ціль не завжди здатна забезпечити високий рівень 

конкурентоспроможності бізнесу. Ситуація на ринку і місце на ньому 

підприємства щодня змінюється під дією зовнішніх та внутрішніх чинників, що 

відповідно вимагає постійного редагування стратегії розвитку. Відповідно 

керівникам підприємств варто акцентувати увагу не на максимізації кінцевого 

результату, а на довгостроковому забезпеченні постійного розвитку виробничо-

господарської діяльності. Саме в даному контексті необхідно не забувати про 

синергічність кінцевих результатів оскільки розмір кінцевого прибутку прямо 

пропорційно залежить відзниження ризику здійснення діяльності.  

Правильно обрана стратегія підприємства відбувається завдяки визначені 

перспективних факторів діяльності підприємства на основі оцінювання його 

виграшних можливостей і здійснення прогнозів розвитку зовнішнього 

середовища. Стратегiя підприємства повинна постійно уточнюватись та 

удосконалюватись відповідно до змін на підприємстві, адже зовнішнє 

середовище підприємства має властивість постійно змінюватись [68]. 

Вибір стратегічних напрямів нарощення економічного потенціалу 

підприємства передбачає:  

- генерування альтернативних стратегій, які надають змогу досягти 

бажаних цілей, - «доведення» до рівня адекватності цілям розвитку підприємства 

та вибір загальної стратегії;  

- аналіз альтернатив у межах вибраної загальної стратегії підприємства з 

метою наповнення її конкретним змістом.  

Результати ситуаційного аналізу показують переваги, що надаються одній 

з альтернатив, яка найбільше задовольняє вимогам зовнішнього та внутрішнього 

середовища підприємства, а також вибраним цілям його діяльності та є основою 
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для прийняття ефективного управлінського рішення, яке уточнюється з 

використанням спеціальних підходів [7].  

При розробці стратегічних напрямів нарощення економічного потенціалу 

необхідно користуватись методикою, яка буде враховувати необхідність 

елементів контролю та керованості системи, результати внутрішніх чинників 

конкурентності: інформаційний потенціал, фінансовий потенціал, 

техніктехнологічний потенціал, маркетинговий та організаційний потенціал 

тощо.  

Система таких чинників є складовою частиною процесу формування 

конкурентних переваг і надає перевагу у конкурентній боротьбі. Проте, сучасні 

умови господарювання вимагають від підприємства більше приділяти увагу 

покращенню товарної сітки, сервісному обслуговуванню, удосконаленню іміджа 

тощо. Саме такі заходи дадуть змогу підприємству отримувати максимальний 

прибуток при нарощенні економічного потенціалу.  

Досягти переваги за всіма комерційним характеристикам і засобами їх 

просування на ринку є запорукою отримання переваг над конкурентами. При 

конкуренції необхідно вибирати пріоритети для формування конкурентної 

стратегії, які підкреслюють сильні сторони підприємства і відповідають 

тенденції ринкової ситуації.  

Для того, щоб підприємство змогло «вижити» та «існувати» в сучасному 

ринковому середовищі, воно повинно мати конкурентні переваги, вести прозору 

конкурентну боротьбу, задовольняти різноманітні мінливі потреби споживачів 

краще, ніж це роблять конкуренти.  

Не існує універсальних стратегічних напрямів нарощення економічного 

потенціалу, лише стратегія, узгоджена з умовами певної галузі, навичками і 

капіталом, якими володіє підприємство, може принести їй успіх.  

Варто зосередити свою увагу на існуючих конкурентних перевагах 

підприємства, тобто необхідно виділити ті характеристики, які нададуть 

підприємству преференції у конкурентній боротьбі, як правило за умови 

ексклюзивності.  
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Звичайно, що в залежності від сфери діяльності, специфіки продукції та 

ринку змінюються і конкурентні переваги підприємства. Тому необхідно в 

першу чергу орієнтуватись на попит і бути переконаним, що ці переваги 

позитивно сприймаються на конкретному ринку. Як правило, це може бути 

реклама. Проте, підприємство не завжди володіє інформацією про рівень 

відомості та популярності свого підприємств серед споживачів.  

Причому варто не забувати, що те, що для одного підприємств є важливою 

перевагою, для іншого – може виявитись величезним недоліком.  
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ВИСНОВКИ 

Дослідив теоретичні аспекти низки вчених-економістів ресурсного 

потенціалу підприємства та його значення слід виокремити  два підходи до 

тлумачення досліджуваного поняття, а саме ресурсний та результативний.  

Ресурсний потенціал є основою економічного потенціалу господарюючого 

суб’єкта й відображає його потенційні можливості підприємства. Водночас 

економічний потенціал передбачає реалізацію виявлених потенційних 

можливостей, виражену в досягненні економічного ефекту.  

Зазначено залежність складових елементів ресурсного потенціалу 

промислового підприємства від умов турбулентного зовнішнього середовища, 

обґрунтовано аспект зміни та доповнення елементів ресурсного потенціалу зі 

зміною факторів та умов макросередовища організації.  

В ході дослідження виокремлено основні складові частини ресурсного 

потенціалу підприємства в сучасних умовах господарювання, розглянуто їх 

сутнісну характеристику, а також окреслено основні напрями управління за 

відповідними складовими частинами. Розглянуто управління ресурсним 

потенціалом крізь призму загальних функцій менеджменту, таких як планування 

потреби в ресурсах, організація ресурсного забезпечення підприємства, 

мотивація та контроль. Встановлено, що неефективне управління та 

використання ресурсів призводить до зниження якості та 

конкурентоспроможності продукції підприємства, зменшення обсягу власних 

обігових коштів, падіння продуктивності праці, внаслідок чого 

унеможливлюється забезпечення стійкої конкурентоспроможності підприємства 

загалом. Стан ресурсного потенціалу підприємства є передумовою досягнення 

високого рівня конкурентоздатності підприємства.  

Власне, правильно вибудувана схема управління ресурсами забезпечує 

стабільно високу якість продукції підприємства, що випускається, або послуг, 

що надаються, сприяє додатковій оптимізації фінансових витрат, ефективному 

використанню наявних та потенційних ресурсів організації, гарантуючи високі 

результати господарської діяльності. 
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Аналіз ресурсного потенціалу підприємства можна здійснити, 

використовуючи різні методики. Однак необхідно детально досліджувати 

конкретні показники, які є складовими частинами ресурсного потенціалу, а 

також звертати увагу на екстенсивні і інтенсивні фактори ефективності 

використання ресурсного потенціалу підприємства. Це дозволить встановити 

позитивні і негативні тенденції в діяльності компанії, прийняти грамотні 

управлінські рішення щодо ефективного використання ресурсів і виявлених 

господарських резервів, скористатися наявними можливостями для підвищення 

результатів функціонування. 

Кожне підприємство, базуючись на особливостях діяльності, умовах 

ведення бізнесу, виокремлених стратегічних орієнтирах та рівні впливу чинників 

зовнішнього середовища, повинно займатися розробленням дієвої системи 

оцінюючих показників та етапів оцінки, яка принесе найбільший рівень 

ефективності, дасть змогу отримати достовірні результати. В роботі розкрито 

особливості процесу оцінювання потенціалу підприємств у організаційно-

економічному механізмі формування та використання потенціалу. Проведено 

аналіз підходів до оцінювання рівня потенціалу підприємств. Систематизовано 

принципи, за якими проводиться оцінювання потенціалу суб’єкта 

господарювання. На основі проведеного дослідження виокремлено 

класифікацію методів та способів оцінки можливостей підприємств. Визначено, 

що найоптимальнішим критерієм оцінки потенціалу підприємств є їх ринкова 

вартість. 

За результатами дослідження діяльності підприємства слід констатувати, 

що ТОВ «Фудембір» є досить активним та рентабельним. На сьогоднішній день 

ТОВ «Фудембір» виробляє якісну продукцію і є одним  із найнадійніших та 

найстабільніших підприємств в регіоні. 

Щодо аналізу основних техніко-економічних показників в 2019-2021 р 

ТОВ «Фудембір» то слід констатувати позитивні динаміку, що свідчить про 

ефективне використання  наявних ресурсів, чистий прибуток збільшився. 
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Свідченням ефективності діяльності будь-якого підприємства є його  

високий рівень сформованості, використання її економічного потенціалу та її 

міцні ринкові позиції. З огляду на це, для того, щоб визначити рівень розвитку 

економічного потенціалу ТОВ «Фудембір» та перспективи його діяльності, було 

проведено PEST та SNW аналізи. Результати яких показали, що податкова 

політика та обмеження на імпорт відіграють важливу роль серед політичних 

факторів, серед економічних: девальвація, соціальнокультурних: ставлення до 

роботи та темпи росту населення, технологічні: рівень технічного розвитку 

галузі. А також, було визначено, що основною слабкою стороною підприємства 

є маркетингова діяльність, яка має не досить активний характер на протязі 

досліджуваного періоду 

Аналіз відомих на сьогодні напрямків  підвищення ефективності  

управлінні ресурсним потенціалом, дозволив визначити основне  завдання 

підвищення ресурсного потенціалу, що  ґрунтується на взаємодії основних 

структурних елементів ресурсного потенціалу (основних засобів підприємства, 

оборотних коштів та трудових ресурсів), які забезпечують виробничий процес та 

управління на підприємстві. 

Існує багато напрямів підвищення ефективності господарської діяльності, 

однак більш доцільною є розробка заходів щодо покращення результативності 

господарювання у розрізі таких видів економічних ресурсів, як: основні засоби, 

оборотні кошти та трудові ресурси. Критерієм ефективного використання 

основних засобів підприємства має стати оптимальне співвідношення між 

наявним парком обладнання та ступенем його завантаженості. В іншому випадку 

підприємство матиме справу з перевитратами, пов’язаними з утриманням 

недіючих об’єктів, або із зменшенням прибутку внаслідок задоволення потреб 

споживачів не повною мірою. Підвищення ефективності використання трудових 

ресурсів є можливим лише за умови формування якісної системи менеджменту, 

що в свою чергу передбачає встановлення жорстких вимог до керівників усіх 

рівнів. Найбільш перспективними напрямами при цьому можуть вважатись – 
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індивідуальний підхід до оцінки потенціалу окремо взятого працівника та 

постійне підвищення кваліфікації персоналу. 

Цифровізація пропонує нові можливості, які сприяють підвищити 

продуктивність та конкурентоспроможність підприємства, завдяки 

впровадженню інновацій (великі дані, штучний інтелект, Інтернет речей та 

автоматизація). Ефективне використання цифрових інструментів дозволяє 

значно скоротити витрати, покращити якість продукції та послуг, а також 

забезпечити швидке реагування на зміни ринкових умов. Проте, разом  з цим, 

серед недоліків виділяють, що цифровізація вимагає значних інвестицій, 

перепідготовки персоналу та зміни організаційної культури.   

Цифрові технології відкривають нові можливості для оптимізації 

управління матеріальними, фінансовими, інформаційними та людськими 

ресурсами, процесів підвищення продуктивності, створення додаткової вартості, 

зменшення витрат та формування нових можливостей для розвитку та 

досягнення конкурентних переваг. Інтеграція цифрових технологій, розвиток 

людського капіталу, використання великих даних та впровадження Інтернету 

речей є основними стратегіями для досягнення високої ефективності 

використання ресурсів. Попри виклики, перспективи цифровізації є надзвичайно 

позитивними, що забезпечує стійкий розвиток економіки та підвищення якості 

життя. Таким чином, цифровізація стає не лише інструментом оптимізації, але й 

стратегічним ресурсом для довгострокового зростання та успіху підприємства 

При формуванні альтернативних стратегічних напрямів розвитку 

необхідно досить суттєво вивчити конкурентне середовище, а тоді вже приймати 

рішення стосовно того, в яких нішах нарощувати економічний потенціал. Саме 

правильні конкурентні переваги стійкі позиції на ринку.  

Відповідно нарощення економічного потенціалу підприємства необхідно 

здійснювати, орієнтуючись на збільшення ринкової вартості його активів, 

причому поряд із ресурсним підходом варто використовувати і результатний. 
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Додаток А 

Таблиця А.1 

Трактування поняття «ресурсний потенціал підприємства» 

Автор Трактування поняття «ресурсний потенціал» Ресурси 

Л.Ф. 

Берднікова 

Характеристика наявності фінансових, виробничих та 

інноваційних ресурсів, які в подальшому можуть бути 

активовані для ефективного функціонування, а також 

резервів та можливостей мобілізації цих ресурсів, які 

можна буде використати для забезпечення 

безперебійної роботи в майбутньому [15]. 

Фінансові, 

виробничі, 

інноваційні. 

О.А. 

Материнська 

та А.О. 

Ярова 

Сукупність матеріальних, нематеріальних, трудових, 

фінансових ресурсів, включаючи здатність робітників 

підприємства ефективно використовувати названі 

ресурси для досягнення поточних стратегічних цілей та 

виконання місії підприємства [38] 

Матеріальні, 

нематеріальні, 

трудові, 

фінансові. 

С.Ю. 

Стексов 

Сукупність накопичених ресурсів господарюючого 

суб’єкта, що характеризують систему його 

можливостей у реалізації цілеспрямованої діяльності з 

урахуванням впливу постійно змінних факторів 

внутрішнього та зовнішнього середовищ [54 

Матеріальні, 

нематеріальні. 

Б.В. 

Мочалов 

Сукупність можливостей факторів (ресурсів), що 

реалізуються в процесі виробництва матеріальних благ, 

а також невикористаних можливостей, задля 

ефективного використання виробничих, природних і 

науково-технічних ресурсів, необхідних для 

забезпечення економічного зростання підприємства та 

більш повного задоволення суспільних потреб [30] 

Виробничі, 

природні, 

науково-

технічні. 

М.В. Гладій Сукупна інтегральна продуктивність промислових і 

природних засобів виробництва, а також трудових 

ресурсів, які відображаються показниками виходу 

валової та товарної продукції на одиницю земельної 

площі [20] 

Промислові, 

природні, 

трудові. 

В.П. Славов 

та О.В. 

Коваленко 

Комплексна категорія, що є основою матеріального 

відтворення в гармонійному поєднанні з 

продуктивними силами й виробничими відносинами, 

що збалансовує кількісні та якісні співвідношення 

ресурсів [51] 

Виробничі, 

природні, 

науково-

технічні. 

А.А. 

Томпсон та 

А.Дж. 

Стрікленд 

Складна система, яка включає досвід та знання 

підприємства, інтелектуальний капітал, конкурентні 

можливості, унікальні навички працівників, стратегічні 

активи, ринкові досягнення, необхідні для успішної 

конкурентної боротьби на ринку  

Капітальні, 

інтелектуальні, 

науково-

технічні. 

Л.Г. 

Окоркова 

Сукупність ресурсів, якими володіє підприємство, що 

забезпечують можливість отримання максимального 

економічного ефекту в заданий момент часу [52] 

 

Матеріальні, 

нематеріальні 

 


